



年产8亿株,青州多肉“占领”办公桌

销售占全国半壁江山, 出口韩国、日本等国

发现 别样山东

□ 本报记者 石如宽
本报通讯员 潘伟

在北京中关村从事电商生意的王悠悠办公桌上摆放着三盆多肉植物,分别是肉锥小红嘴、生石花、冰灯玉露。“小红嘴晶莹剔透,像玛瑙一样;生石花颜色鲜艳,形态奇特;冰灯玉露的肉叶晶莹剔透,如同冰灯般清澈透明,看看它们心情就放松了,桌面也美化了。”王悠悠说。因为多肉好养活、占地小、长得“萌”、价格不高,像王悠悠一样,很多上班族都喜欢多肉。在线上购买时,他们往往会发现,这些多肉大都有一个共同的产地:山东青州。

青州多肉销售市场有多火爆?以规模较大的AK多肉花卉基地为例,据其销售总监李君介绍,目前,AK在售多肉植物品种多达350多个,每天销售三五千单,春秋旺季每天多达1万多单,有8位主播带货,网上直播销售额占总销售额的90%。

目前,青州市多肉种植面积达110万平方米以上,多肉种植企业、农户有500余家,拥有多肉品种超过3000余个,其中规模量产的品种100多个,年产多肉8亿多株,年产值20亿元,占全国多肉植物销售市场总量的50%以上。

“青州有种植花卉的传统,从业者对花卉的发展趋势有高度敏感性。多肉植物一进入国内,立即引起青州花卉种植者的高度关注。多肉植物养护简单、生产周期短,从而迅速普及。”青州市黄楼街道花卉管理办公室工作人员严勇介绍,青州多肉植物市场自2010年开始出现,2013年起,随着品种日益丰富,爱好者、电商势力的不断涌入,媒体的宣传推广,市场迅速崛起,多肉植物的生产销售规模持续增长,呈井喷式发展。

据统计,青州市花卉产业专业电商有630多家,几乎都涉及多肉的销售。6月5日,山东七叶树生物科技有限公司多肉植物温室,生产经理王春燕正在组织工人装车。“这些是白姬莲、红边锦鲤,那是冬云缀化、野卡,全部为网上订单。”王春燕介绍。青州大力支持电商产业发展,建设了中国花卉电子商务交易平台及花卉电商物流一体化发展区,对进驻的花农电商在规划、装修、取暖等方面有优惠减免政策,已吸引15家花卉企业进驻。



图①:青州AK多肉花卉基地,主播在现场通过抖音平台直播带货。图②:青州繁育的小型多肉植物“灯泡”,植株外形光滑圆润、晶莹剔透,像一颗颗璀璨的明珠。图③:山东七叶树生物科技有限公司多肉植物温室,培育的多肉植物长势良好。(□记者 石如宽 报道)

创业者说

青州“大花卉”孕育多肉“小霸王”

七彩多肉植物种植专业合作社负责人李天学:

2012年,我在网上看到多肉植物的一些关键词,搜索热度和淘宝搜索指数直线上升,决定投产多肉植物。在当时,消费者对多肉的认可度不高。

2015年前后,青州一些花卉企业开始尝试引种生产。因为当时国内多肉植物存量不是很多,进而带动了多肉植物的价格上涨。2014年至2016年基本是卖方市场,刺激了青州花卉从业者不断转产多肉植物。在短时期内,青州在全国多肉圈有了一定知名度。

2017年下半年开始,一些库存较大的老品种销售价格开始下滑,杂交新品种逐渐受到追捧,各个企业有了自家产品的定位,有的以量取胜,有的则以新品

种的研发为主,进一步细分了市场。此时因为普货的价格下滑反而给了线上电商比较好的利润空间,吸引了许多别的类别的线上商家也加入到多肉植物的线上销售中来。线上各个平台上销售多肉植物的商家不断增加,电商采购量不断增多,刺激了青州多肉生产规模不断扩大。

2018年初,青州举办了“首届中国多肉(多肉)植物展”,吸引了更多的采购商来青州采购,奠定了青州国内多肉主产地的地位。

2020年初至今,电商平销、直播带货、短视频红利期的火爆又让青州多肉到达了新的销售高峰。未来,我觉得多肉植物的生产销售将更加注重品种创新,在精品细分领域还有很大的空间。

东营市垦利区开展“综合查一次”集成改革,实现从“各自查”向“统筹查”的迭代升级

多项执法检查“一步到位”

市县新观察

□ 记者 李广寅
通讯员 魏强 许晓明 报道

本报东营讯 6月9日,东营市垦利区蓝海汇洲大酒店迎来了一次特殊的检查,由垦利区综合执法、公安、消防、卫生等多个部门组成的检查队伍,对该酒店的规范经营、消防和特种设备安全、卫生、疫情防控、文旅场所治安等多个领域进行集中检查。与此前各部门单独开展检查不同,此次“综合查一次”执法检查实践,让多项执法检查实现了“一步到位”。当天,垦利区“综合查一次”执法检查队伍对包括书店、网吧、影院、星级酒店等在内的8家经营场所,开展了执法检查,共发现问题11处,发放责令整改通知书5份。

虽然被查出了一些小问题,但对于这种“一步到位”的执法检查方式,蓝海汇洲大酒店有限责任公司总经理刘影还是颇为满意:“以前都是各部门分开来查,有时候一天甚至迎检好几次,给我们正常经营带来不小的影响。现在实行‘综合查一次’,检查事项没有少,但给我们省下了不少时间和精力。”

执法检查有助于保障企业正常运转、市场有序运行。但在实际操作中,各部门对企业检查多采用“分头走”的方式,存在重复执法等问题,给经营者带来困扰。为解决这一症结难题,垦利区以全省综合行政执法体制改革试点为契机,聚焦破解多头多层重复执法难题,在全省率先探索

跨部门跨领域“综合查一次”集成改革,通过“进一次门,查多项事”,实现从“各自查”向“统筹查”的迭代升级。“检查内容没有减少,标准没有降低,效率却大大提高,还有效杜绝了执法‘扰民’,有助于帮助企业及时发现问题,通过集中整治,提高整改效率,助推企业发展。”垦利区综合行政执法局局长孟凡智说。

对“综合查一次”中发现的问题,各职能部门按照“谁主管、谁负责”原则,依法作出相关处理并将结果报“综合查一次”领导小组办公室备案。对责令整改的事项,由事项主管部门负责督促整改落实,并进行复查;对立案审查的,立案部门负责执行到位,构建起完整的执法闭环机制。

在结果运用上,垦利区将“综合查一次”的信用信息纳入抽查对象社会信用记录。对信用等级评价高的企业,给予投融资、政府采购、先进推荐、政策补助等适当的政策倾斜,且在后续抽查中,除安全生产等重点领域,诚信守法类企业原则上不再列入抽查范围。“对于轻微失信、一般失信类企业,我们将根据情形适当降低抽查频次;而对于严重违法失信类企业,我们会将其列为重点监管对象,将加大抽查检查力度和频次,实现‘信用差多检查、信用好不打扰’。”孟凡智告诉记者,接下来,这种跨部门的“综合查一次”行动将在垦利区更多领域进行推广,特别是针对有被投诉举报记录,列入经营异常名录、有失信行为或严重违法违规记录等情况的经营主体,将会进一步加大检查力度。

四部门联合发文细化安全生产举报措施

上“爱山东”APP可进行安全生产举报

□ 记者 付玉婷 报道
本报济南讯 省应急管理厅、省总工会、共青团山东省委、省妇联联合四部门近日联合发文,细化安全生产举报措施,按照要求,一些重点行业、领域生产经营单位要设立安全生产举报信箱,“爱山东”APP也已开设举报投诉功能,让生产经营单位从业人员更便利地开展安全生产举报。

据了解,今年3月出台的《山东省安全生产举报奖励办法》将295项举报奖励情形明确下来,其中直接奖励50万元的情形就有19项。为确保奖励及时足额兑现,今年山东省级安排安全生产和应急管理资金7.98亿元,较上年增长19%。在上述奖励办法基础上,危险化学品、非煤矿山、烟花爆竹、金属冶炼、涉爆粉尘等重点行业、领域生产经营单位要设立安全生

产举报信箱,定期开箱收取举报信件,并在从业人员中选取信息员,建立专门联络机制,及时获取生产经营单位重大事故隐患、安全生产非法违法行为线索。这些重点行业、领域生产经营单位还要组织全部从业人员手机安装“爱山东”APP,确保每位从业人员能熟练使用举报投诉功能。

生产经营单位要在醒目位置公开单位主要负责人或者安全生产管理机构以及安全生产管理人员的电话(传真)、微信、电子邮件、微博等联系方式,受理本单位从业人员的安全生产举报和建议。工会要综合运用宣传册、明白纸以及工会活动等灵活方式,组织从业人员深入学习《奖励办法》相关内容,全面提升《奖励办法》知晓度,确保从业人员知悉本单位、本岗位的举报奖励情形。生产经营单位要建立

隐患排查奖励制度,设立有奖举报专项资金,对查出隐患的职工参照发明创新、技术创新奖励标准予以奖励,充分调动从业人员参与隐患排查治理工作的积极性,但不得以从业人员举报代替生产经营单位主动开展隐患排查治理。

据介绍,安全生产举报奖励政策将被应急管理、公安、消防等部门主要负责人员、安全管理人员和特种作业人员发证培训考核的重要内容,确保关键少数和危险岗位从业人员熟知了解。生产经营单位从业人员(包括其配偶、父母、子女)举报其所在单位的安全问题,经核查属实的,奖励金额上浮20%,最高不超过50万元。

各级工会组织要将安全生产举报工作纳入“查促促”“安康杯”竞赛等活动,调动广大职工群众的积极性;各级共青团

组织要将安全生产举报纳入“青年安全示范岗”创建活动,激励青年职工进行监督举报;各级妇联组织将深入开展“安全生产月”活动,广泛宣传安全生产举报政策,鼓励家庭成员相互关注、积极举报单位所属单位的安全生产问题。群团组织在日常工作中掌握的生产经营单位从业人员提供的安全生产举报线索,要第一时间移交监管部门,依法查处,形成工作合力。

不仅是本单位的安全生产举报,生产经营单位从业人员还可通过信访、“12345”政务服务热线反映安全生产监督管理部门在日常监管、督查检查、执法检查中存在的履职不到位等问题,对经相关部门核查属实的问题,按照《中华人民共和国行政监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定进行处理。

光耀齐鲁

100个山东优秀共产党员的故事

马耀南: 投笔从戎 抗日救国



1937年卢沟桥事变发生不久,北平和天津相继失守,8月13日,淞沪会战打响。此时,在山东中部的一个小城里,一位名叫马耀南的中学校长在日记中写道:“上海炮火异常凶猛,全国已入血战状态。自顾尚在此安逸清闲,能不愧死!自即日起,当特别振奋,求有所报命国家,获取较大代价之牺牲,方不愧世间。”

从那天起,马耀南决心投笔从戎,抗日救国。马耀南是山东长山县(今周村)人。在北洋大学读书期间,他带领学生闹学潮,反对帝国主义侵略,满怀革命激情参加了国民党。四一二反革命政变后,因不满蒋介石政权的反动统治,参与倒蒋活动,遭到国民党通缉。1933年,他受家乡长山县各界联名邀请,回到故乡出任长山中学校长。卢沟桥事变之后,马耀南带头宣传抗日救国,组织学生开展救亡活动,引起了中共山东省委的高度关注。经共产党员林一山介绍,马耀南加入了中华民族解放先锋队,并到济南请求派有经验的人到长山领导武装抗日。

中共山东省委先后派姚仲明、廖容标、赵明新到长山中学,建立了中共长山中学党小组。1937年12月24日,日军轰炸长山县城,国民党军政人员弃城南逃。长山中学党小组决定赴30公里外的黑铁山举行武装起义。26日晚上,60多名师生和附近40多名抗日骨干汇集到一起,宣布成立山东人民抗日救国军第五军。1938年底,部队发展到5000余人,改编为八路军山东纵队第三支队,马耀南任司令员。第三支队转战胶济铁路南北,给日本侵略者以沉重打击,成为山东地区平原抗战的一支中坚力量。

1938年10月,马耀南加入中国共产党。他指挥多次战斗,立下了不朽战功。两个弟弟在他的影响下,也成长为八路军指挥员。1939年7月22日,三支队司令部在桓台县牛王庄驻扎时被敌人发现。马耀南率司令部机关人员突围至邻近的大寨村时不幸遭敌伏击,壮烈牺牲。时年37岁。

马耀南的两个弟弟也在与日军的战斗中牺牲,兄弟三人先后为国捐躯。“一马三司令,得了抗日病,专打日本鬼,保护老百姓。”这首抗日歌谣至今在齐鲁大地传唱不衰。

(□王凤霄 赵琳)

鹿省三: 一腔热血为革命



鹿省三是山东莱芜人,在济南正谊中学读书时就加入了中国共产党。九一八事变后,鹿省三根据山东省委的指示,组织赴南京请愿团。在蒋介石不答复学生要求后,又带领同学参加示威游行。返校后他继续领导反对校方控制的斗争,被开除学籍并遭通缉。

1933年,中共山东省委遭到破坏,与中央失去联系,鹿省三到北平寻找党组织。在北平没有找到党组织,他又到上海,但仍没有成功。由于没钱买车票,他边乞讨边沿着火车道从上海走回了家乡。

1935年初冬,刘仲莹、赵健民等自行组建中共山东省工作委员会,鹿省三任宣传部长。1937年初夏,鹿省三以省委巡视员的身份到潍县联系党员,领导抗日救亡运动。

1937年10月,中共山东省委宣传部长林浩在博山召开会议,传达省委关于组织抗日武装起义的指示,并主持成立了鲁东工委,鹿省三任书记。鹿省三立即召开工委会议,研究贯彻省委指示,决定:张文通到寿光,他到昌乐、潍县,分头组建抗日游击队。

1937年12月底,日军占领济南后,向潍县逼近。国民党潍县县长仓皇弃城出逃。1938年1月9日,日军侵占了潍县。几天后,鹿省三分别组织领导了昌(邑)北、潍(县)北抗日武装起义,并庄严宣布成立八路军鲁东游击队第七支队,他任政委。此前,马保三、张文通在寿光牛头镇举行武装起义,建立了鲁东游击队第八支队。

为加强党对部队的领导,鲁东工委决定把七支队和八支队合编,成立八路军鲁东游击队指挥部,马保三任指挥,韩明柱任副指挥,鹿省三兼任政委,张文通任副政委。就在部队即将东移时,鹿省三被匪徒部队的坏分子杀害,年仅33岁。

七、八支队干部战士高举武装抗日的大旗,在胶东的平度、黄县(今龙口)、掖县(今莱州),在周村、长山(今邹平)、桓台等地,同日伪军进行了殊死斗争。后经整编,于1938年底进入鲁南山区,编入八路军山东纵队,成为开辟山东抗日根据地的一支重要力量。

(□崔方方 赵琳)

104家涉农市场主体 获评A+

□ 记者 毛鑫鑫 报道
本报济南讯 日前,省农业农村厅开展今年首次山东省农产品质量安全信用等级评价,通过组织专家对此前征集信用信息的6790家农产品生产企业、农民专业合作社、家庭农场等涉农市场主体进行评价,共评出104家A+级企业,6668家A级企业,18家C-级企业,并向社会公布。

据悉,市场主体质量安全信用等级划分从高到低分为A+、A、B、C、C-、D、D-七级,依据其信用等级分为诚信守法(A+级、A级)、轻微失信(B级)、一般失信(C级、C-级)、严重失信(D级、D-)四类。市场主体信用等级连续保持12个月以上并经专家评审,A+级主体纳入山东省农产品质量安全信用红名单,D-级主体纳入山东省农产品质量安全信用黑名单。

对于信用评价良好的涉农市场主体,各级农业农村部门将在重点项目安排、认证评审、评优示范等工作中予以重点支持,鼓励涉农市场主体积极参与信用评价管理工作。对问题多发主体将加大监督检查和巡查检查频次,实现精准重点监管。



扫码查看
革命先烈马耀南、鹿省三事迹更多报道